

характеризуют личность профессора Н.В. Склифосовского, который притягивал к себе молодежь, стремившуюся перенять у него новейшие методы диагностики и хирургического лечения.

Всесторонняя образованность и эрудиция, внимательное и одновременно строгое отношение к молодым специалистам и больным, доступная и яркая форма изложения материала снискали Н.В. Склифосовскому любовь и уважение современников и потомков.

Участие Николая Васильевича в организации и открытии Одесского университета, работа в Киевском университете, в Медико-хирургической академии и Еленинском институте усовершенствования врачей в С.-Петербурге, 14 – летний период педагогической и научной деятельности в Москве свидетельствуют о том, как много сил и энергии отдавал профессор Н.В. Склифосовский делу развития медицинского образования в России.

Колоссальный размах его хирургической деятельности, созданная им обширная школа ассистентов и последователей предопределили дальнейший рост и расцвет русской хирургической школы на долгие годы.

ПРОФЕССОР МОСКОВСКОГО ИМПЕРАТОРСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ПЕТР ИВАНОВИЧ ДЬЯКОНОВ И ЕГО НАУЧНАЯ ШКОЛА (К 150-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Т.Н. Богницкая, М.П. Кузыбаева

PIETAS ERGA PRAECEPTORIS [1]

В блестящей когорте российских хирургов одно из главных мест занимает профессор Московского Императорского Университета, доктор медицины – Петр Иванович Дьяконов (1855-1908). Для наших современников, молодых врачей-хирургов, имя П.И. Дьяконова - ученика и соратника Н.В. Склифосовского, выдающегося деятеля отечественной медицинской науки, чьи взгляды оказали огромное влияние на формирование русских хирургических школ, определили стиль и содержание работы отечественного врача – хирурга, мало известно. С именем П.И. Дьяконова связано развитие русской хирургической печати. Профессор П.И. Дьяконов считается одним из пионеров хирургического лечения болезней детского возраста в России [2]. Им были предложены система стандартизации форм отчетности и новая номенклатура хирургических заболеваний. Он явился продолжателем идей Н.И. Пирогова о проведении съездов российских хирургов. Значительное место в деятельности П.И. Дьяконова и его школы занимают вопросы абдоминальной хирургии, в частности хирургическое лечение

желчнокаменной болезни, прободных язв желудка и 12-перстной кишки. Большим достижением следует считать впервые в мире выдвинутое и обоснованное П.И. Дьяконовым положение о ранних движениях и раннем вставании прооперированных больных. Яркая и разносторонняя деятельность профессора П.И. Дьяконова снискала ему уважение и известность не только в России, но и на международной арене. В настоящее время в стенах Научно-исследовательского института скорой помощи им. Н.В. Склифосовского продолжают развивать методы, которые разрабатывались П.И. Дьяконовым и его учениками А.А. Дешиным, А.П. Прокуниным, Е.В. Яковенко, Н.И. Напалковым, Ф.А. Рейном, Н.Н. Терebinским, В.Р. Брайцевым. Новаторство характеризует большинство работ, выполненных П.И. Дьяконовым и его последователями. Новаторский подход типичен для исследований, выполненных в подразделениях института им. Н.В. Склифосовского, и мы по праву считаем себя наследниками лучших традиций Московской хирургической школы, формирование которой было начато великим Н.И. Пироговым и его прославленными современниками Н.В. Склифосовским, П.И. Дьяконовым, А.А. Бобровым. Актуально сегодня обращение к истории развития хирургии на рубеже XIX-XX вв., к деятельности П.И. Дьяконова, его учеников и последователей, ведь *historia magistra vitae* [3], тем более что с момента выхода в свет последней публикации о профессоре П.И. Дьяконове прошло более 50 лет.

14 июня 1855 года в семье орловского адвоката И.А. Дьяконова родился мальчик, нареченный при крещении Петром. Детство и ранняя юность Петра Ивановича прошли в провинциальном тихом г. Орле, где он в 1870 г. окончил гимназию и пятнадцатилетним юношей отправился в столицу, чтобы поступить на юридический факультет Петербургского университета. Однако из-за слишком юного возраста не был принят. Через год, в 1871 г., он зачислен на обучение в Медико-хирургическую Академию, где провел с перерывами 8 лет жизни до мая 1879 г., когда получил звание лекаря и право на практику. Столь длительный период образования П.И. Дьяконова связан с тем, что он являлся активным участником народнического движения. Он неоднократно заключался под стражу, был сослан в Великий Устюг и как истинный патриот Отечества отправился на русско-турецкую войну (1877 г.), где приобрел важный жизненный опыт. За храбрость и решительность, которые были отмечены командованием, ему было разрешено завершить свое обучение в Академии. Практика для П.И. Дьяконова в центральных городах России была запрещена и он начал карьеру земского врача в с. Липовке Болховского уезда Орловской губернии, куда отправился вместе с семьей. В 1880 г. его переводят на должность сверхштатного ординатора

Орловской губернской земской больницы, а в декабре 1881 г. в штатные ординаторы, каковым он остается до конца 1883 г. За этот период он публикует ряд научных работ и становится одним из лучших врачей города.

Интерес к исследовательской работе влечет П.И. Дьяконова в Москву, куда он переезжает под надзор полиции и где начинает подготовку докторской диссертации, защищенной в 1888 г. (Статистика слепоты и некоторые данные к этиологии слепоты среди русского населения). В 1893 г. П.И. Дьяконов возглавил кафедру оперативной хирургии и топографической анатомии Московского университета и получил звание экстраординарного профессора. Он был первым профессором хирургии из земских врачей. В 1901 г. профессор П.И. Дьяконов становится во главе госпитальной хирургической клиники университета. В августе 1903 г. он получает звание ординарного профессора. Пятнадцатилетний период деятельности Петра Ивановича в Москве (1893-1908) можно считать наиболее ярким, значительным как в его жизни, так и в деятельности созданной им школы хирургов, о которой необходимо сказать подробнее.

Биограф П.И. Дьяконова приводит сведения о том, что за 15 лет под руководством ученого его учениками и сотрудниками было опубликовано и доложено на заседаниях научных обществ и съездов 362 научные работы, основанные на богатом клиническом материале [4]. Ряд этих работ явился капитальными трудами, осветившими с редкой для того времени полнотой важнейшие вопросы оперативной хирургии, топографической анатомии. 23 диссертации на звание доктора медицины были подготовлены и защищены под руководством профессора. Среди них необходимо отметить следующие: Ф.А. Рейн "О подкожных повреждениях почек" 1894 г.; И.П. Ланг "Поддиафрагмальные нарывы" 1895 г.; Н.И. Напалков "Шов сердца и кровеносных сосудов" 1900 г.; А.П. Прокунин "К анатомии и коренному лечению бедренной грыжи" 1900 г.; Н.Ф. Богоявленский "К вопросу о послеоперационных грыжах передней брюшной стенки" 1901 г.; Г.И. Волынцев "О показаниях к хирургическому лечению при заболеваниях желчных путей на основании анатомических, патологических и клинических данных" 1902 г. Неполный перечень научных публикаций, выполненных под руководством П.И. Дьяконова, охватывает многие разделы хирургии. Особое внимание он уделял актуальным в повседневной практике вопросам, таким, как, например, проблеме наркоза, хирургии брюшной полости, пластике пищевода. Тщательное и критическое изучение литературных материалов также является характерной чертой большинства работ из клиники П.И. Дьяконова. 7 диссертаций сотрудников профессора были удостоены премии им. Н.И. Новацкого,

которая присуждалась Московским хирургическим обществом. Этот факт свидетельствует о высоком научном уровне и обстоятельности исследований, выполненных учениками П.И. Дьяконова. Профессор уделял значительное внимание клиническим симптомам и распознаванию хирургических заболеваний, показаниям к оперативным вмешательствам и разработке хирургических методик. Исключительное значение имели отдаленные результаты операций, что подтверждало целесообразность тех или иных хирургических вмешательств, которые обосновывались с анатомической точки зрения. Принимались во внимание и изучались физиологические закономерности, возникающие в результате операций.

Важную роль сыграла школа П.И. Дьяконова в процессе подготовки научно-медицинских кадров, формировании клинического мышления молодых врачей-хирургов.

Петр Иванович Дьяконов своей многогранной деятельностью увековечил память о себе.

Литература

1. Уважение к наставникам.
2. Отчет о деятельности хирургического отделения детской клиники Московского университета. - М., 1896.
3. История – учительница жизни.
4. Шахбазян Е.С. П.И. Дьяконов. - М., 1951. – С. 80.

ДИРЕКТОР ХИРУРГИЧЕСКОЙ ФАКУЛЬТЕТСКОЙ КЛИНИКИ НОВОРОССИЙСКОГО УНИВЕРСИТЕТА В.Н. НОВИКОВ (1878-1971)

К.К. Васильев

Он родился 29.05/10.06.1878 г. в Уфе в семье учителя русской словесности. Отец его – Николай Фомич - из купцов, окончил Казанский университет, дослужился до потомственного дворянства (таким образом, сын его в *singulum vitae* мог писать – дворянин, если не более торжественно – из потомственных дворян); мать – Анна Яковлевна, урожденная Бек-Булатова, тоже работала на педагогическом поприще. В 1883 г. семья переезжает в Троицк, куда Н.Ф. Новиков был назначен директором гимназии, а в 1888-1890 гг. они живут в Оренбурге в связи с тем, что в эти годы отец – директор местной гимназии. В 1890 г. Н.Ф. Новиков оставил службу, и семья возвращается в Троицк. Поэтому Всеволод Новиков поступил в Троицкую гимназию (1886 г.), затем учился в Оренбургской, а закончил среднее образование в Троицке (в 1896 г.).